



Письмо Л. И. Ермолюк, председателя Каляжского областного отделения РСБМУ, обожгло.

- Какие люди уходят! - С горечью пишет Людмила Иванова, приводя скорбный список активистов российского и международного союза бывших малолетних узников фашизма, ушедших из жизни в последнее время. - Сначала была Тамара...

"Господи, - подумалось невольно, - неужели Кудряшова?"

Все знали, что Тамара Владимировна Кудряшова, председатель Самарского областного отделения РСБМУ, член Центрального Совета МСБМУ, постоянный секретарь

- Я очень редко выступаю перед вами, чаще - перед студентами. Но сегодня поднимаются такие вопросы, что просто не удержалась. Размышляя о трудностях нашего роста и возраста, о жизни отпеченной, наконец, о нашей судьбе и участии, приходишь к выводу, что многие наши беды - в отсутствии финансов. Советую: надо выходить на бюджеты. И области, и того города, где живете сейчас. Я, как помощник депутата областной думы, столкнулась с такой практикой. Оказывается, любой местный бюджет "дырячат". Руководителям объединений жертв намима надо смелее вникать в бюджет своей области и района, использовать возможность привлечения средств для деятельности организаций. Тут большого ума не надо. Будьте внимательны, контакты, глубже вникайте в местные проблемы, учитесь доказывать право наших объединений на достойную жизнь. Я несколько раз обращалась в бюджетные организации Самарской области и, поверьте, ни разу

объединений, но к узникам, к людям нашей организации отношение особое. Когда известная московская журналистка Бестужева - Лада с моих слов писала статью об узниках, то она заорала: "Да вы знаете, кто "Вы"? Кто посмеет вас в чем-нибудь упрекнуть? Чтобы к вам, да с такой судьбой - с каменем, ни за что!" Вот какие обобщения представления о нас, узниках.

Как относиться к ям, что раздражен, недоволен и пребывает в гнет? К таким товарищам нужно проявлять особый такт, терпимость. Ведь это наши, обремененные болезнями люди. Нужно запастись огромным терпением и выдержкой. Признание, мне пришлось многое вынести в течение двух лет, но, к счастью, хватало ума и такта, чтобы разозренные от обид и несправедливостей люди привели себя в равновесие.

Пережить в

СЛЫШИМ ТЕБЯ, ТАМАРА!

наших заседаниях и встреч, давно и тяжело больно. Ее муж и дети, узники Самары и Санкт-Петербурга делали все возможное, чтобы облегчить страдания родного, близкого человека. Тамару постоянно наблюдали высококлассные врачи, а в последние месяцы она лежала в одной из известных клиник Санкт-Петербурга.

Звонок в Самару, а затем - в Москву, в штаб-квартиру Российского СБМУ: "Что с Кудряшовой?"

Оказывается, уже скоро год, как Тамара Владимировна умерла. Рассказывают, что даже в последние часы, несмотря на страдания, она не хотела расставаться с жизнью, в минуты облегчения светлея, размышляя о судьбах нашего союза. До последнего вздоха Т.В. Кудряшова жила заботами и делами бывших невольников гитлеровских гетто и концлагерей.

Как мало мы знаем о людях, которые в течение многих лет так солидно и так вдохновенно несут свой "крест", свою ношу во имя тех, кто нуждается в помощи! Как поздно узнаем даже об их смерти! Узнаем нечаянно, почти случайно. Замечательная, высокообразованная, красивая женщина с "концлагерной" биографией на протяжении многих лет создавала, укрепила и самоотверженно защищала Международный союз бывших малолетних узников фашизма. Бессменный руководитель самарского объединения жертв нацизма, на протяжении многих лет избравшей на демократической основе, никогда не была "начальником" для товарищей по былым несчастьям. Весь ее облик светился открытостью и добротой, а в манере обхождения и работы всегда присутствовали мягкая деликатность, тактичность, неприятие всего того, что связано с интриганством, круговой порукой, делячеством и чванливостью. За это Тамару Владимировну уважали. За это ее любили!

Вспомним Тамару, перебираю альбомы, всматриваясь в многочисленные фотографии, отражающие жизнь нашего союза - короткие слезы и встречи, бурные заседания ЦС МСБМУ. Смоленск, Киев, Самара, Днепропетровск, Брянск... На многих снимках как узнаю чистый, благородный облик. Она с нами, она среди нас. Но на снимках Тамара почему-то всегда в тени, как бы скроена в уголке. Обидно, но в фототекке редакции так и не оказалось ни одной фотографии Тамары Кудряшовой крупного, переднего плана. К счастью, в одном из конвертов все-таки нашлась драгоценная снимок. Его и публикует сегодня "Судьба".

Сохранялась и магнитофонная запись выступления Тамары Владимировны на заседании Центрального Совета МСБМУ в г.Брянске (сентябрь 1999 года).

Вновь и вновь слушаю живую и искренний голос Тамары. Вдумываясь в то, что она говорит, поражаюсь ее прозорливости. Уже тогда, три года назад, она с тревогой и болью почувствовала и обозначила то, что всех нас волнует сегодня.

Послушаем же вместе последнее выступление Тамары Кудряшовой...

Л.СИНЕРГИВОВ,

ТАМАРА!

ПАМЯТЬ

не получила отказа. Так, за счет бюджета, выпустила две книги, из бюджета получаю ежемесячную помощь для остронуждающихся узников, правда, небольшую, в тысячу рублей, но нам эта помощь выделяется на вполне законных основаниях. Разумеется, чтобы выходить хоть что-то, приходится как следует потрудиться. К примеру, выяснил, как живут советские ветераны, получающие ежемесячную заработную плату в размере 1 тыс. рублей и даже больше на сотрудника совета, к тому же и премияльные, документально подтвердил, как живет наша организация. Да, мы не требуем заработной платы, исполняем общественные обязанности добровольно. Но мы хотим хотя бы существовать. И что же? Мы получили соответствующую поддержку. Положительно решились вопросы подписки на газеты, на издание воспоминаний узников. При этом выяснилось, что особенно много бюджетных средств идет на культуру, на развитие средств массовой информации. С культурой - дело понятное, нужное. Но вот СМИ - они портят кровь. Не секрет, что центральные СМИ, телевидение, даже региональное, собирают огромные деньги от проката рекламных роликов. Делу давайся тому размаху, с каким они разрекламировали германские тумачитарные выплаты! "Кто был в плену, тот получил по 10 тысяч дочмером". Вздурджали всех - и тех, кто был, и тех, кто не был. Какое потрох писем пошел по всем адресам! В нашей области собрали кружкий стол, журналистов. Словом, аплодировали немцам, что называется, во всю Ивановскую. Не сомневайтесь, что отчетливые СМИ собирали за рекламу германской тумачитарной акции большие деньги. А с чем остались мы, узники? Почему теперь молчат СМИ?

Что главное для нас в связи со всей этой историей вокруг выплаты? Надо продолжать борьбу за справедливую компенсацию. Есть надежда, что общество даст ответ по пониманию того, что рассчитываться с жертвами нацистских преследований должны не фирмы, а - германское государство. Только тогда будут и порядок, и справедливость. Надо успокоиться, уяснив, что выплаты будут как раз на отдельных категориях жертв, а всех жертв. И надо действовать согласованно и единым, иначе получим компенсацию и - на таблетку.

И еще важно. Наша деятельность по обеспечению справедливых компенсационных выплат должна соответствовать самым высоким моральным и этическим нормам. Наши интересы, идеи и мысли должны быть близки и понятны всем людям. Только так мы можем ставить вопрос о моральном климате в нашем союзе. Вопрос этот злободневный. Как нам его решать? Прежде всего, запастись терпением и выдержкой. Многие из узников раздражены, недовольны, возмущены практикой выплат. Их можно понять. Наши активисты чего только не наслушались от своих же товарищей, чего не натерпелись. Мы прошли через разные комиссии, не доверяя, друзей уплутости и т. д. Да, мы уже старые, лаверные болячки, приобретенные в далеком детстве, дают себя знать - что-то не успеваем, что-то не делаем не так. Но разве мы вправе слышать зоркие упреки своих же товарищей? "Вы должны!", "Вы обязаны!". При этом многие, потребительски настроенные "активисты", горятся получить марки и не вникают в сложившуюся ситуацию, связывают разные комиссии, собирают пухлые папки грязных писем и язв. Представляет, через что прошла только наша организация? Через комиссию по экономическим преступлениям. И это-то при наших скудных грошах, которые мы с таким трудом выбиваем. Нам ли проходить через эти комиссии? Некрасиво все это. Но это все - зоркая действительность. Складывается впечатление, что многие забыли, зачем пришли в наш союз. Помогать друг другу? Да! Заботиться друг о друге? Да! Но не воевать же друг с другом!

Тем не менее, среди общественных объединений мы, пожалуй,



душе страшное разочарование от того, что даже близкие тебя не понимают, яшла в себе силы продолжать общественную работу, начатую восемь лет назад, сохранить Совет. Могла конечно рассердиться и хлопнуть дверью, мол, не нравится - не надо. Знаю, за мною пошла бы 2/3 совета. Но разве можно оставлять своих товарищей во власти страстей и необдуманных подходов, подводящих доверие к нашему движению и союзу? Замкнувшись на своих, сугубо личных проблемах - значит лишиться конкретных жизненных перспектив в отстаивании прав пострадавших от нацизма людей, защите общих интересов. Не знаю, многие ли из вас при детском фонде остались? А вот мы остались. Мы все время при детском фонде. Ведь никто, кроме детфонда, не откликнулся на ту благородную борьбу, которую ведет наш Владимир Васильевич Литвинов за права узников уже много лет. Этим надо дорожить! Стремление к общению, как надежному, проверенному годами способу решения проблем какими средствами они не казались бы, доброта и чуждость по отношению друг к другу - это и есть наша принципиальность, наша -совместность, наша позиция.

Из фототеки "Судьба".
(Запись 17 сентября 1999 года). Брянск.

НАПОМИНАЕТ МИНИСТР

27 ноября - последний срок подачи заявлений на выплаты за рабский и принудительный труд на территории Австрии.

Об этом напомнил Министр труда и социального развития Российской Федерации, председатель наблюдательного совета Фонда взаимопомощия и примирения А.П.Починков в своем письме руководителям региональных органов исполнительной власти.

В июне, как сообщается в письме, закончена основная часть выплат 2331 претенденту в соответствии со списком, утвержденным Австрийским фондом в 2001 году. Начались выплаты по второму списку, направленному на Австрийскую Республику в марте 2002 года. В нем - 2939 человек. Очередной список находится на утверждении в Австрийском фонде.

А.П.Починков просит руководителей органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации принять необходимые меры для активизации работы в регионах по выявлению граждан, имеющих право на получение компенсаций из средств Австрийского фонда.

ЗВОНОК ИЗ ДНЕПРОПЕТРОВСКА

Как стало известно, на заседании ЦС МСБМУ в Днепропетровске рассматриваются вопросы:

- о роли МСБМУ как интватора интересов жертв нацистских преследований всех возрастов и всех видов неволи - граждан стран СНГ и Балтии;
- об увековечении памяти жертв нацистских преследований и борьбе с проявлениями экстремизма, фашизма, ксенофобии (по следам семинара в Могилеве-Подольском);
- об отношении МСБМУ к осуществляемым ныне немецкими выплатам (возможно при условии специального заявления);
- о предстоящей в 2003 г. отчетно-выборной конференции МСБМУ.

О ЗАЩИТЕ ИНТЕРЕСОВ ЖЕРТВ НАЦИЗМА, КАК ЗАКОННОМ ПРАВЕ КАЖДОГО ЧЕЛОВЕКА, - ЭТИ ПИСЬМА.

Жока ЖИВ ХОТЬ ОДИН

ЗА 9 МЕСЯЦЕВ 2002 ГОДА

РЕДАКЦИЯ ПОЛУЧИЛА 347 СООБЩЕНИЙ.



С ИЮЛЯ 1998 г. ОФИЦИАЛЬНО существует Ульяновское областное отделение Союза, входящее в состав Российского СБМУ. Оно объединяет 275 узников, проживающих на территории г. Ульяновска и области.

Зинаида Ивановна Располова, председатель Совета, родилась в неволе, в трудовом лагере Фельдберг, где находились ее родители. О переметом знает со слов матери, Екатерины Степановны, которая жила и сегодня. После освобождения, пройдя через фильтрационный лагерь, семья уехала в Киргизию, на родную отчуж. В связи с распадом СССР, когда возникли проблемы с государственным языком, семья Располовых переехала в Ульяновск. Здесь и повстречалась Зинаида Ивановна и Зоя Дмитриевна Фелдмане и Зинаидой Ивановной Ефранковской. Они также

18 марта 1992 г. в г. Днепропетровске был образован Международный союз бывших малолетних узников фашизма (МСБМУ), деятельность которого направлена на оказание помощи союзам и другим общественным формированиям бывших малолетних узников фашизма, защиту прав и интересов тех, кто в детском или подростковом возрасте подвергся гониманию и репрессиям со стороны гитлеровского государства за участие в движении Сопротивления, принадлежностью к семьям участников движения Сопротивления, семьям военнослужащих, преследовался по политическим, национальным, расовым, религиозным и иным признакам, а после освобождения оказался без внимания общества и государства, без их материальной и моральной поддержки.

ков фашизма общаться, их сила духа, стремление повести жизнь правду о прошлом позволяет поколениям сохранять историю. Ведь пока жива память - жива история!

Жива там, где не было немецко-фашистской оккупации, где местное население не угодилось в Германию.

В.М.КОСТАГИНА
Заместитель директора Историко-культурного центра В.И.Ленина
Ульяновск

А еще на этой незабываемой встрече зачитали 120 имен детей, замученных в Равенсбрюке. Помянули всех, чьи имена до сих пор не найдены и, возможно, уже никогда не найдутся.

Степла НИКИФОРОВА,
бывшая малолетняя узница /лагерь Равенсбрюк, № 25 622,
заместитель председателя
региональной общественной
организации БМУ "Союз"
Санкт-Петербург

После войны вернулась на родину. "Было бы прекрасно, пишет Ютта, - если бы смогла найти Настю и хотя бы немного испугать и исправить несправедливость, пережить ее. Было бы также прекрасно, если бы моя мама, которой сегодня почти 92 года, смогла бы еще раз увидеть Настю и смогла бы ее обнять."

Г.Б.КЛИМДУХОВ
ул. Дн. Глухова, 7-26,
39302, Керчь, Крым,
Украина

ХОЧУ РАЗЫСКАТЬ МАРУСИЮ КАПЛИНУ. Помню, как в вагоне, в плену, вместе с нами (рядом) сидели Каплины. У них было два мальчика, один около годика, другой лет пяти, и девочка Маруся, лет 8-10, не могу сказать точно. На какой-то остановке надиратель приоткрыл дверь вагона и мы выпрыгнули, побежали порить хлеба. Дома стояли недалеко. Напорозничав съестного полное подлода своих платьев, прибегаем к составу, а его нет. Мы на вокзал, плачем. Вышла женщина, дежурная, успокоила нас, сказала, что поможет нам догнать своих мам. Подошел пассажирский поезд, женщина обратилась к проводнику, что-то сказала ему по-немецки, и нас посадили в тамбур. На какой-то станции немец-проводник нас высадил. Так мы догнали своих мам.

Маурус, вспоминая этот случай и напиши мне в редакцию Я. Кобышев Тоня со мной был брат Ваня, сестра Наталья и, конечно, мама. Нас угоняли в Бранской области.

Антонина Нефедьева КАРАСЕВА
Пермская область

НА СОБРАНИИ ДЕЛЕГАЦИЙ УЗНИКОВ из Гомельской, Могилевской, Минской и Брестской областей, которое проходило 28.06.02 в памятник жертвам лагеря смерти Озаричи во время празднования 58-й годовщины освобождения от немецко-фашистских захватчиков, принято Обращение к руководству Федерального фонда "Память, ответственность и будущее", правлению Белорусского республиканского фонда "Взаимопонимание и примирение", а также к послу Германии в Беларуси доктору Хельмуту Фриу.

В обращении говорится о нарушениях прав выживших жертв Озаричского концлагеря на получение справедливой компенсации по линии ООН в соответствии со степенью тяжести условий содержания узников.

В обращении используются материалы известных изданий, повествующих о национальной политике геноцида "Выжженной земли" в Белоруссии в 1941-1944 годах, о преступлениях немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии.

В обращении Чрезвычайной Государственной комиссии Белорусской ССР Озаричского лагеря смерти представляли собой открытую площадку, обнесенную колючей проволокой, без построек, с заминированными подступами, с охранниками вышками. Узники, зареженные сыпным тифом, голодные без воды развалились прямо на болотистой земле, в грязи. Страшнейшее запрещение разводило костры, собирать хворост для подстилки. И все это - в зимнее время! В такие лагеря, созданные по приказанию командующего 9-й армией генерала танковых войск Иозефа Харпе, фашисты загнали более 50 тысяч мирных жителей.

19 марта 1944 года, на момент освобождения, в живых осталось 4448 стариков, 13072 нетрудоспособных женщины, 15960 детей до 13 лет, 517 крутых сидот...

Мы напомним эти факты.

Адам Иванович
(фамилия неразборчива)
247400, Беларусь, Гомельская область,
г.Светлогорск, ул. Зеленая, 10
Союз узников

КО МНЕ ОБРАТИЛИСЬ Ютта фон Бердгелус, из Германии. Она разыскивает Настю Гриндую, род. 16.10.1924 г. в Чацово (как указано в сопроводительных документах биржи труда), прибывшую из Днепропетровска. Настя работала с 1.11.1942 г. в семье Пеффер в

БЕСПОМОЩНЫХ ЛЮДЕЙ содержали в антисанитарных условиях, морили голодом, холодом, непосильным трудом, не выдавали одежды, обуви. Смертность была ужасной. Вымирали семьи. Особенно зверствовали оккупационные власти в 1941-1942 гг. Умерших везли в плен, расстреливали, умерших от побоев и издевательств везли небрежно и непонятно по каким правилам, а главное, совершенно не соответствовала действительности. Так, например, в отчете ВУВК по Ильинскому концлагерю №8 за все время его существования (почти 3 года) зарегистрировано всего 3 случая смерти. Я был узником этого концлагеря и утверждаю, что это стопроцентная ложь! Как наглость, кощунственной лжью являются и опубликованные в печати утверждения некоторых финских исследователей, что в концлагерях заключенные находились в лучших условиях, чем жившие на свободе, что они получали по той же норме, что и военнопленные. И энергетическая ценность этой нормы соответствовала 2145-2500 калориям, а для занятых на особо тяжелых работах - 2800 калориями. Цель этой "лжи" - завести в заблуждение международную общественность, снять с себя ответственность за гибель тысяч ни в чем не повинных мирных людей. Для иллюстрации я сделал расчет содержания в фактически получаемом рационе не только калорий, но и белка, жира и углеводов. Поскольку ни в одном справочнике по химическому составу пищевых продуктов нет финских галет, испеченных из овсяных и других отходов зерна, а также полустивших овощей, которыми питались заключенные, то за основу я взял нормальные продукты, заменив, к примеру, галеты сухарями сливочными из пшеничной муки, сладкими. И даже при таком допуске дефицит по белкам, жирам, углеводам и калориям составил бы соответственно: 71; 83,2; 36,3; 56 процентов. Результаты моих расчетов сопоставляются с данными представителя Международного Комитета Красного Креста и Пемдунска швейцарского доктора Г. Пидермана, посетившего в июле 1942 года Финляндию и составившего отчет о положении в лагерях военнопленных. В этом отчете говорится, что из 45000 в пленных (за 1 год - применена автору) умерло от голода 15 000, что дневная норма питания на одного человека составляла только 1000 калорий! На таком рационе человек обречен на полную дистрофию и неминуемую голодную смерть.

Николай Игнатьевич ДЕНИСЕВИЧ, врач.

СПРАВКА

Николай Игнатьевич Денисевич попал в Опонец десятилетним мальчиком вместе с матерью, братом и двумя сестрами. И провёл за колючей проволокой ровно тысячу дней. Узник страшного концлагеря "Хелосу" сегодня возглавляет совет карельских узников при республиканском общественном объединении "Белорусская ассоциация бывших несовершеннолетних узников фашизма".

После войны, окончив медицинский институт, Н.И. Денисевич работает на столичной "скорой", затем в НИИ охраны материнства и детства, почти 30 лет преподает на кафедре детских болезней Минского медицинского университета.

Г.И. ЗМУШКО, секретарь Совета бывших карельских узников



Из снимка: члены Совета Российского областного отделения Российского союза бывших малолетних узников гитлеровских концлагерей. Во втором ряду вторая слева - З.И.Располова, председатель Совета.

НИКИТИНОЙ Ю.И., председателем Эстонского союза бывших малолетних узников фашизма.

Уважаемая Юлия Илларионовна! Прочитав Ваши годы вместили большой, нелегкой и незабываемой жизненный путь. Юность, ослепленная войной, научила Вас выдержке, прямоте и бесстрашию, беззаветной вере в жизнь и счастье. Нелегким был и послевоенный ваш труд. Он требовал неиссякаемой женской стойкости, а порой и настоящего мужества, терпения, умения руководить людьми, уважать и любить их, помогать и спрашивать по колл. мере. Сегодня Вы являетесь признанным руководителем Эстонского Союза бывших малолетних узников фашизма. На этой общественной, ответственной работе Вы в полной мере проявляете лучшие человеческие качества: принципиальность, рассудительность, порядочность. Нам особенно приятно отметить, что и в этот сложный период Вы вносите весомый вклад в укрепление нашей дружбы и делового сотрудничества.

Коллектив Белорусского республиканского фонда "Взаимопонимание и примирение" желает Вам, Юлии Илларионовне, удач, крепкого здоровья, счастья и еще долго-долгого жизненного пути.

С глубоким уважением и признательностью
В.Я.ГЕРАСИМОВ,
Председатель правления фонда.
Минск.

В МЕМОРИАЛЬНОМ МУЗЕЕ Равенсбрюка отмечали 57-ю годовщину освобождения концлагеря. В этот раз на торжество были приглашены и бывшие дети-узники из разных стран. В их числе - Нина Калита (Селдвическая) из Владимира-Волынского со своим братом, которого она нашла в Польше через 57 лет после освобождения.

... Дети с Витебщины попали в Освенцим, где вскоре погибла их мама. Когда Нину с группой детей направили в Равенсбрюк, маленький Толик остался один. Но, к счастью, Освенцим вскоре был освобожден, и мальчик остался жив, вырос и воспитывался в польском детском доме...

И вот те, кто были детьми в страшные годы войны, приващивали брата и сестру, встретивших через 57 лет. Такое необыкновенное

оказались в Ульяновске, переживая к детям и родственникам из бывших союзных республик, где притеснялись русскоязычные население. Каждый, оказавшись, на склоне лет в привлекательном Ульяновске, по-новому взглянул на трагический путь в начале своей жизни, на "чудо", благодаря которому удалось уцелеть.

З.Д.Фелдмане трехлетним ребенком была брошена в гитлеровский концлагерь на территории Латвии. А З. И.Ефранкову (Адамоскую), родом из Витебщины, за принадлежность к партизанской семье определили в печально известный Саласпилс. У каждой из них своя чаша страданий, свой крест, своя боль и дорога.

Среди активистов Совета - М.Г.Овсянникова, ветеран Ульяновского механического завода, О.Т.Хаткова, Н.Б.Гусева, учитель математики, пенсионеры Г.Н.Фролов, Г.С.Пуленко, С.Н.Фловецкая, Б.Ф.Донатусович, З.В.Толмачева, А.П.Тюрнина, Л.Е.Нечаева, Е.М.Наконечный, Н.Д.Облезина, Е.Р.Варченко, Л.Е.Баранов, В.М.Абашин, В.П.Бирсан...

Это они организовали и провели встречу с молодежью и общественностью города, имеющую большой общественный резонанс. На вечер "Детство, ослепленное войной" не было равнодушных. Областная организация Всероссийского общества Красного Креста взяла под опеку тяжелобольных и остро нуждающихся, к решению проблем отделения БМУ подключились спонсоры ТЭК "РОСТЭК-ВСПА" (генеральный директор И.Гаврилов), ООО "Синбирск М" (руководитель З.И.Зерман), МП "Центральный рынок" (руководитель И.И.Муратов), правлбассейн "Спартак" (А.Н.Никитин). А общество "Шолом" и Комитет милосердия организовали адресную помощь одним из людей.

По сценарию, разработанному сотрудниками историко-культурного центра В.И.Ленина, на вечер, который явил заслуженные артисты России Зоя Самсонова, Денис Юенков и Наталья Долгих, прозвучали рассказы и воспоминания узников, фрагменты из кинофильма "Помни имя свое", выступление двух мальчиков, стихи и песни военных лет. Глубокое впечатление произвели тематические турникеты, посвященные Великой Отечественной войне 1941-45 гг. с материалами и фотографиями о бывших узниках фашизма.

В соответствии с программой "Патриотическое воспитание граждан Ульяновской области на 2001-2005 годы" областное отделение БМУ включило в музейную акцию "Мой подарок музею XXI века", проводимую в рамках проекта "XX век - диалог эпох и поколений"

Как считает Первый заместитель председателя Мемориальной комиссии г.И.И.Паль...

Документы МСБМУ

№ 262/21749 от 03.09.02 г.

Уважаемый господин ЯНСЕН!

Во время нашей встречи в Киеве (она состоялась 17.06.02 г. в Украинском национальном фонде "Взаимопомощия и примирения") затронулся, в частности, вопрос о нашем интернациональном проекте "Газете "Судьба"-жизнь". Материалы направлены Вам 06.03.02 г. (№ 161/21638). Ответы получены 04.04.02 г. и 03.06.02 г.

Мы с удовлетворением восприняли Ваше заявление о том, что Федеральный фонд еще в нынешнем году возвратится к рассмотрению указанного проекта. По-прежнему считаем его чрезвычайно важным и нужным в деле увековечения памяти жертв, укрепления духа взаимопомощия и примирения между народами.

Направляем дополнение к проекту "Газете "Судьба"-жизнь" редактора газеты Синегрибова Л.К.

С наилучшими пожеланиями -

Председатель Международного движения бывших малолетних узников фашизма ЛИТВИНОВ В.В.

тел/факс в Киеве: 296-44-22.

Руководителю Федерального Фонда "Память, ответственность и будущее" д-ру М. ЯНСЕНУ

телях, ветеранах и активистах движения бывших узников нацизма, без временно ушедших из жизни (до 15 февраля 1999 г.);

- консультирование узников и их детей в организации малого и среднего бизнеса, создании совместных предприятий.

Удается ли осуществить эти планы?

КТО ПОМОЖЕТ ГАЗЕТЕ ЖЕРТВ?

Уникальность "Судьбы", как российского средства массовой информации, состоит в том, что газета при-

МСБМУ и его международному изданию, все-таки не готовы оказать финансовую поддержку газете, издаваемой в России. А что касается России, то неоднократные обращения в Государственную Думу, Совет Федерации, Правительство Российской Федерации оказались безрезультатными. Дальнейшие обращения в эти инстанции кажутся безнадежными.

Тем не менее, Международный союз БМУ продолжает работу по поддержке газеты и переизравниванию редакции из Восточной Сибири на стык границ России, Украины, Беларуси, где проживают тысячи и

Нужна ли "СУДЬБА" мирной и свободной Европе?

РУКОВОДИТЕЛЮ ФЕДЕРАЛЬНОГО ФОНДА "ПАМЯТЬ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И БУДУЩЕЕ" д-ру М.ЯНСЕНУ

Растущая в обществе индифферентность к прошлому, к истории Второй мировой войны, наконец, к людям, выжившим в войне, вызывает беспокойство.

Обращает на себя внимание и такой факт: современные СМИ в России, Украине, Беларуси, в других странах СНГ и Балтии не дают полной картины о жизни людей, выживших в гитлеровских концлагерях. Крайне редко печатаются беседы с жертвами, их воспоминания о пережитом в войну, о возвращении на Родину, горькой доле после освобождения. Замалчивается деятельность общественных объединений, отстаивающих права и интересы тех, кто в период войны пострадал за ключи проволок нацистских фабрик смерти и подавления, потеряв там силы и здоровье, лишившись родных и близких. Нет рассказов и очерков о посещениях мест подпольного труда, которые в последнее время, особенно в связи с гуманитарными выступлениями федерального фонда "Память, ответственность и будущее", стали частыми. А что касается нации граждан стран Восточной Европы - детей войны, самой незащищенной категории жертв нацизма, их стремления к открытому диалогу с германской общественностью. Бюджетом, руководством Федерального фонда о возмещении ущерба, который может и должен решить все открытые вопросы, то об этом на страницах печати и на экранах современных "масс-медиа", как ни странно, ни слова!

"СУДЬБА": ДЕНЬ СЕГОДНЯШНИЙ

Газета "Судьба" - издание Международного союза бывших малолетних узников фашизма (МСБМУ) - единственное в СНГ средство массовой информации, тематика и специализация которого выражает интересы жертв нацизма и имеет уникальный общественный и историко-научный характер.

Провозглашая терпимость во взаимоотношениях между людьми, жизненно необходимую толерантность поведения в обществе, газета принципиально выступает за переход в человеческих отношениях от культуры насилия, враждебности и агрессии к культуре мира, взаимопомощия и сотрудничества.

Уже в силу известных жизненных обстоятельств жертвы национал-социалистического преследования являются носителями культуры мира и толерантности. Как показывают многочисленные исследования, люди, пострадавшие вследствие преступных деяний гитлеровцев, вжились в концлагерях и гетто благодаря своим высоким личностным и моральным качествам, а именно: умению преодолевать лишения, проявлять к окружающим терпимость и милосердие, оказывать помощь ближним,

вставая высоко нравственными, порядочными, морально устойчивыми, цивилизованными людьми. Этот факт подтверждает и почта "Судьбы".

Более 6 тысяч писем и сообщений адресовано "Судьбе" за почти десятилетие ее существования. К сожалению, из-за недостатка газетной площади удалось опубликовать всего несколько сот документов и свидетельств. Многие из того, что представляет действительную ценность, идет своего рода публицистикой, напоминая о нас злое время.

Заметим, что в настоящее время принимаются меры по передаче материалов "Судьбы" в Государственный архив Республики Бурятия (Российская Федерация). Рассматривается вопрос об участии "Судьбы" во всемирном проекте по сохранению, размещению и микрофильмированию документов и материалов эпохи Холокоста, осуществляемому Музеем Холокоста (США).

В связи с тем, что в современной России, как и в других странах СНГ и Балтии, проблема доступа к информации значимой информации остается злободневной, "Судьба" постоянно ведет тему социальной защищенности жертв нацизма. Газета информирует узников о нормативно-правовой базе защиты их интересов, различных льгот и привилегий, созданных лечебно-оздоровительных и реабилитационных центров, а также оказывает информационную поддержку при выделении путевок на курорты и в санатории, направлении жертв в клиники для лечения и операции, способствует приобретению современного медицинского оборудования для больницы, где лечатся жертвы, мотолокополюк, оказывает помощь в изготовлении протезов, в приобретении лекарств и медикаментов.

По сигналам с мест о неуважительном, а порой и бесчеловечном отношении к жертвам нацизма регулярно появляются статьи и корреспонденции, которые привлекают внимание общественности к судьбам жертв. По ряду газетных выступлений приняты срочные меры, проведено необходимо вмешательство местных органов государственной власти.

Регулярно публикуются научная публицистика, документально-художественные повествования, документы и фотографии военных лет, стихи.

Рассказы очевидцев, прямых и непосредственных страдальцев гитлеровской неволи, вызывают многочисленные отклики. Причем, не только пожилых людей, но и представителей молодого поколения. Судя по отзывам, с интересом читаются сообщения о создании новых и реставрации обветшалых мемориальных комплексов на местах бывших концлагерей, информация о создании музейных экспозиций, открытии обе-

стах массовых эскизации и принудительного содержания. На страницах "Судьбы" - хроника фильмов, видеотек и книг о судьбах узников.

Характерно, что фиксация воспоминаний жертв нацизма осуществляется на постоянной основе с применением исследовательско-поискового редакционного аппарата. Даже к отрывочным воспоминаниям и наброскам о далеком прошлом ("по памяти", "со слов мамы" или "по рассказам старших"), привлекаются научные, историко-архивные документы и материалы, организуются комментарии и уточнения, которые в той или иной степени способствуют более глубокому осознанию Холокоста.

В редакционном "портфеле" немало писем о поездах узников по местам принудительного труда, о встречах с бывшими "хозяевами", их родственниками, о гуманитарной, благотворительной помощи, получаемой жертвами из ФРГ.

О пристрастие прошлого газета несет безкомпромиссное, выверенное суждение самим жертв, знание. В системе на молодого читателя редакция проводит "Круглые столы", пресс-конференции на тему "Взаимопомощия и примирения. Как Вы их понимаете?"

Среди активистов газеты немало ученых, писателей, журналистов. Охотно сотрудничают с редакцией студенты.

ЗАВТРАШНИЙ ДЕНЬ "СУДЬБЫ"

Основные направления редакционной деятельности на ближайший год определены "Концепцией гуманитарной программы МСБМУ в рамках фонда "Память и будущее", принятой на расширенном пленарном заседании Центрального Совета Международного союза бывших малолетних узников фашизма (ЦС МСБМУ) 14-17 октября 2001 года в г. Минске. Главными направлениями деятельности "Судьбы", кроме отмеченных ранее, станут:

- посредничество при установлении контактов между бывшими узниками;
- консультирование при поиске документов, подтверждающих пребывание в местах принудительного труда;
- публикация новых исследований проблем организованного насилия над мирными гражданами, теории и практики тоталитарных систем и режимов, различных аспектов защиты прав человека;
- выпуск молодежных дискуссионных страниц "Помнить прошлое, чтобы оно не повторилось в будущем";
- подготовка к печати и публикации серии рассказов об общественных объединениях ФРГ и частных лиц, оказавших гуманитарную помощь жертвам из стран Восточной Европы;

надлежит не государству, а обществу объединению жертв нацизма. Издание и распространение "Судьбы" государством не дотируется и осуществляется исключительно на средства узников и их друзей, получаемые редакцией в результате подлинных компаний и на иные сборы, в свое время проводимые жертвами, проживающими в Смоленске, Брянске, Бресте, Самаре, Саратове, Бендерах, Санкт-Петербурге, Киеве и Улан-Уде. Основной подписчик на "Судьбу" - бывшие узники. Организаторы подлинных компаний выступают международный и национальные объединения жертв нацизма.

"Судьба" - постинте независимое и свободное издание на постсоветском пространстве, она существует и действует в интересах жертв. Именно в этом "секрет" неволевого появления "Судьбы", ее быстрого продолжения и невозможности продолжения, вот уже почти десятилетие существования на сыром газетном рынке современной России.

Регулярность издания газеты в Восточной Сибири и распространение ее по всей территории бывшего СССР, от Бреста и Львова на западе до Хабаровска и Магадана на востоке, от Санкт-Петербурга и Мурманска на севере до Еревана и Ташкента на юге, сопряжены с особыми трудностями. Географическая оторванность редакции от центров концентрированного проживания жертв нацизма, низкопроизводительный и дорогостоящий способ издания, не отвечающий современным требованиям к СМИ и качеству газетной продукции, ограниченные финансовые возможности редакции, крайне сложный и дорогостоящий процесс доставки газеты из Улан-Уда в пункты распространения (Беларусь, Украина, западные регионы России, страны Балтии), представляют собой постоянную угрозу для будущего газеты, реализации ее творческих планов и замыслов.

Программа поддержки "Судьбы", осуществляемая ее учредителем - Международным союзом бывших малолетних узников фашизма, направлена на то, чтобы обеспечить длительную, а возможно, и постоянное существование газеты. С этой целью активизирована пропаганда издания. Используются разнообразные формы индивидуальной и коллективной подписки. К изданию и распространению газеты привлекаются средства спонсоров. В состав редакционной коллегии вводятся "не узники" - представители демократически настроенной интеллигенции, новых, не испытывавших волепоколения. К сожалению, для достижения поставленных целей средств, собираемых "Судьбой", недостаточно. Подключиться же к государственным источникам финансирования, к сожалению, не удается. Государственные организации в Бела-

руссии жертв нацизма, где хорошо помнят, что такое война. Аккумулируются средства на перевод редакции из Улан-Уда в г. Брянск, крупный областной и культурный центр Российской Федерации. Брянский фонд поддержки "Судьбы" работает уже два года. Сотни жертв нацизма, а также частные лица, коммерческие структуры и религиозные общины из разных стран вносят в этот фонд свои посильные вклады. Окажутся ли они достаточными для того, чтобы сохранить "Судьбу"?

ШАНС НА БУДУЩЕ

На наш взгляд, подъемное финансирование проекта "Газета "Судьба"-жизнь" сегодня по плечу только федеральному фонду "Память, ответственность и будущее", его капиталу. Такова реальность.

Принимая решение об учреждении федерального фонда, Бундестаг, как известно, признал важной не только саму "компенсацию" за принудительный труд и другой национал-социалистический произвол. Не менее важным он посчитал и "указывающий в будущее знак постоянной политической и моральной ответственности государства, общества и экономики". С годами не проходящее в германском обществе чувство "немечью вины" за содеянное национал-социализмом позволяет надеяться на то, что средства фонда "Память и будущее", формируемые за счет доходов от выделенных ему Федеральным фондом, будут направлены на поддержку проекта, который целиком и полностью отвечает положению Федерального Закона и решению Бундестага от 5 июля 2000 года о Законе.

Исключительным, уникальным фактом своего появления и существования "Судьба", созданная для людей, чудом уцелевших и гетто Второй мировой войны, вот уже на протяжении десяти лет во весь голос предупреждает нынешнее и грядущее поколения: насилие над человеческой природой и личностью недопустимо и губительно. Разве позволено превратить праведное звучание такого издания?

Обращаясь в фонд "Память и будущее", редакция газеты "Судьба" надеется, что реальный, по сути, единственный шанс сохранить газету, устоявшая цель которой служить взаимопомощию между народами, интересам выживших жертв национал-социализма, расширению молодежного обмена, социальной справедливости и вечным напоминанием об опасности, грозящих от тоталитарных систем и режимов, не бу-

Продолжение.
Начало на 3 стр.

дет упущен

Предлагаемый проект в полной мере соответствует программе поддержки Федерального фонда "Психосоциальное и медицинское обслуживание бывших жертв национал-социализма". Разве сам по себе акт существования газет, выражающей интересы узников, не отвечает физическим и психическим потребностям выживших жертв - создателей "Судьбы", реальных и потенциальных ее читателей?

Проект соответствует программе поддержки "Встречи с очевидцами" - биографии бывших подпольщиков работников. Разве не с прямыми, непосредственными жертвами злодеяний, творимых гитлеровцами, все последние десятилетия активно работает и переписывается "Судьба", публикует их воспоминания, показывает, как провозил разрушает личные жизненные планы и роковым образом меняет биографии?

Болею того. Полагаем, что проект поддержки газеты "Судьба" может занять особое место в концептуальных представлениях о Федеральном фонде и его задачах, отвечающих глубоким общественным интересам. При определенной поддержке издания МСБМУ могло бы стать критерием и гарантом прозрачности фонда и выдающейся его деятельности, ориентированной на помощь выжившим жертвам и их наследникам, увековечение памяти Хлоды, взаимопонимание между народами, преодоление ксенофобии и антисемитизма, воспитание в духе демократии и уважения к правам человека. "Судьба" видится нами как рулоп постоянной информации с выполнением программ поддержки, осуществляемых Фондом.

Средства Федерального фонда, запрашиваемые на осуществление проекта "Газета "Судьба" - жить!", позволят модернизировать редакционное и типографское оборудование, сократить затраты на издание и распространение газеты. А расширение редакции в западном регионе России, открытие корреспондентских пунктов в Германии, Австрии, других странах Западной и Восточной Европы, издание газеты на государственных языках стран, пострадавших от нацизма, несомненно, будут способствовать спросу газеты, формированию ее привлекательного имиджа. Все это позволит газете жертв нацизма со временем стать популярной среди широких слоев населения тех территорий, на которых еще не забыт жестокий режим гитлеровской оккупации, внести оригинальный вклад в процесс взаимопонимания между народами. Наконец, наш проект не исключает и того факта, что оснащенное современным оборудованием издательство газеты "Судьба", расположенное в центре России, развернет такую полиграфическую деятельность, которая обеспечит определенную степень прибыли, а значит и отчисления доходной части предприятия, столь необходимые для пополнения капитала Фонда.

СИНЕГРИВОВ Л.К.,
редактор газеты "Судьба",
бывший несовершеннолетний узник фашизма.

27 августа 2002 года
г.Улан-Удэ
Республика Бурятия
Российская Федерация.

СООБЩЕНИЕ БРЯНСКОГО ФОНДА

С 1 февраля по 20 июня 2002 года на счет Брянского фонда в поддержку газеты "Судьба" поступили пожертвования от следующих частных лиц и коллективов:
Виноградова Н.С., Рощина Т.С. (г. Кострома) - 300 руб.; Васильева Л.Г., Донцов В.П. (г. Краснодар) - 400 руб.; Карасева Г.А. (г. Санкт-Петербург) - 2000 руб.; Козырева Т.А. (г.Трубчевск, Брянской обл.) - 300 руб.; Киевский центр МСБМУ (от Дубовик А.М.) - 200 гривен - 1171 руб.; Псковский областной совет БМУ - 300 руб.; БМУ г.Рубцовска, Алтайский край (от Лебедевой З.А.) - 500 рублей; БМУ г.Сураж, Брянской области (от Гумен З.И.) - 200 руб.; Управление социальной защиты населения администрации Брянской области - 10000 руб.

Выражаю благодарность всем частным лицам и коллективам, оказавшим финансовую поддержку газете "Судьба". Особой благодарности заслуживает руководство Управления социальной защиты населения администрации Брянской области и лично начальники Управления Тамара Александровна Старченко за исключительное внимание к проблемам бывших малолетних узников, за финансовую поддержку нашей "Судьбы".

Информирую руководителей международного, национальных и региональных Союзов бывших малолетних узников фашизма о том, что Брянское региональное отделение РСБМУ с принятыми на себя обязательствами по сбору средств в поддержку газете "Судьба" в расчете по 1 рублю на каждого узника, успешно справилось. Брянцы

внесли 19,7 тысячи рублей, что составляет 1,4 рубля на каждого узника.

Сбор средств продолжается.

Обращаю ко всем коллективам нашего международного союза БМУ с убедительной просьбой активизировать работу по сбору средств на перевод газеты "Судьба" из г.Улан-Удэ (Республика Бурятия) в европейскую часть России - в город Брянск, на стык границ России, Украины и Беларуси, где концентрировано проживают тысячи и тысячи жертв нацизма. Нам не могут не волновать низкие темпы сбора средств на благородное дело, которое осуществляется по нашему общему решению.

Для многих узников, проживающих в различных уголках обширной территории бывшего СССР, газета "Судьба" - единственный источник полной и правдивой информации о деятельности нашего Международного союза за бывших малолетних узников фашизма (МСБМУ), других объединений жертв нацизма, последовательной и принципиальной отстаивающих интересы жертв нацизма - граждан стран СНГ и Балтии.

Перевод издания уникальной газеты в город Брянск необходимо произвести сегодня!

Завтра будет поздно!

Василий АФОНИН

Председатель общественного фонда в поддержку газеты "Судьба"
Брянск



Чита. Старейшая и популярная в области газета "Забайкальский рабочий" опубликовала комментарий, в котором наряду с безусловным позитивом масштабной финансовой помощи жертвам рабского и принудительного труда - гражданам России, подчеркиваются и принципиальные проблемы в исполнении выны просящими, пострадавшими от нацизма.

В серьезной претензии к германскому государству тысячи детей в возрасте до 12 лет, - пишет "Забайкальский рабочий", - которым сегодня предлагает удовлетвориться жалкими крохами выплат за счет недоплат неудовлетворенных заложными в германском законе нормами высказывают не тысячи, а десятки тысяч принудительных сельскохозяйственных работников, нещадно эксплуатировавшихся в годы войны на полях и фермах Германии.

ВЕК И НРАВСТВЕННОСТЬ

ОТКАЗАЛСЯ ОТ ЕВРО И ЦЕНТОВ

За развитием диалога между жертвами нацизма и руководством Федерального фонда "Память, ответственность и будущее" наблюдаю в российской глубине и... в Кремле.

Улан-Удэ. Под рубрикой "Газета в газете" ежедневная общественно-политическая газета "Бурятия", учредителем которой являются Президент, Народный Хурал и Правительство Республики Бурятия напечатала полный текст выступления председателя Международного движения бывших малолетних узников фашизма по случаю годовщины начала немецких выплат, осуществляемых ныне на постсоветском пространстве.

Слово В.Литвинова "Защитить себя будем до конца!", выдержанное в характеристиках приземленных, в отличие от мажорной тональности и восторженного восхваления "немецких добродетелей", звучащих на страданиях и экранных официальных СМИ, сверстано под логотипом "Судьбы".

Новосибирск. Генеральное консульство Федеральной Республики Германия благодарит Вас за письмо, направленное в наш адрес.

По Вашей просьбе письмо с очередным выпуском газеты "Судьба", №4(80), за июль, август 2002, было направлено в канцелярию фонда. Была ответственность и будущее. С наилучшими пожеланиями -

Клудия ХЮПТМАЙЕР

Консул-атташе.

Москва. Сообщаем, что Ваше обращение, поступившее на имя Президента Российской Федерации, направлено на рассмотрение в фонд взаимопонимания и примирения.

Специальный эксперт

Отдела писем

САВЕЛЬЕВ А.С.

Администрация Президента

Российской Федерации

Управление Президента

Российской Федерации

по работе с обращениями граждан

103132, Москва,

ул. Ильинка, д. 23.

ТЕРНОПОЛЬЩИНА ПОДДЕРЖИВАЕТ СВОЕГО ЗЕМЛЯКА, РОДИВШЕГОСЯ В ГИТЛЕРОВСКОМ КОНЦЛАГЕРЕ

"Я, Рамской Петр Тимофеевич, родился в 1943-м за ключей проволочной лагеря Бремен-Гемлинг Целлепингтрассе. Моему беременному мате вызвали на принудительные работы, и она работала на германском заводе до конца войны..."

Публикуя письмо бывшего узника фашизма, откликнувшегося немецкую помощь, украинская газета "Сегодня" рассказала о побудительных мотивах поступка чрезвычайно нуждающегося, больного, далеко не молодого человека.

Письмо П.Т.Рамского и газетный комментарий сопровождается броскими вырезками "Береминскую женщину сделали рабыней", "Сатификации", "Бухенвальд - не самая страшная фабрика смерти", а также ссылкой о том, что задолженность Германии перед немалочисленным Третьего рейха из стран Восточной Европы по самым скромным меркам ряда немецких исследователей составляет 180 млрд. ДМ. А средства Федерального фонда, предназначенные для "отдачи" жертвам, как известно, составляют только 10 млрд. ДМ.

Примечательно: Тернопольской областью Совет, рассмотрев протест руководителя областной организации бывших узников фашизма (их на Тернопольщине более 16 тысяч) против умизительности и жестокости ряда статей Закона ФРГ, против утверждающейся практики выплат, принял решение поддержать Обращение организаций жертв нацизма - граждан СНГ и Германии к германской общественности, продуктивное искренним стремлением добиться справедливых требований осуществления достойных выплат всем, а не отдельным категориям принудительных работников и пострадавших от иного призыва национал-социализма

Наталья ЯВОРСКАЯ,

Тернополь, Украина.

ЮБИЛЕЙНАЯ ПОДПИСКА

но), что каталожная цена на 6 месяцев 59,04 руб.

И будем помнить: иметь свою газету - есть признак зрелости общественной организации.

Иметь свою газету и гордиться ею желает всякое движение.

Мы, жертвы нацизма - граждане стран СНГ и Балтии, имеем "Судьбу".

А значит, имеем живой и праведный голос, который объединяет всех нас - бывших узников фашизма, граждан независимых государств!

Редакция газеты

"Судьба"

ЕДИНСТВЕННАЯ В МИРЕ!

ГАЗЕТА ЖЕРТВ НАЦИЗМА

РЕДАКТОР

Л. К. СИНЕГРИВОВ (Улан-Удэ)

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Ю. Я. ВОЛЬСКИЙ

(Днепропетровск)

В. Я. ГРАСИМОВ (Минск)

М. К. ЖМАКИН

Заместитель редактора

(Брянск)

В. В. ЛИТВИНОВ (Киев)

И. Н. ЛУШНИКОВ (Минск)

Н. А. МАХУТОВ (Москва)

Л. Н. ТИМОШЕНКО

(Даугавпилс)

КОМПЬЮТЕРНАЯ ВЕРСТКА:

Дмитрий ИВАНОВ (Улан-Удэ)

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Международный союз

бывших малолетних узников

фашизма (01103, Киев,

ул. Квицидзе, 6а, кв. 43,

тел. 8 (044) 295-64-17.

РАБОЧИЙ ЦЕНТР В МОСКВЕ:

101830, г. Москва,

М. Харитоньевский пер., 4.

Тел.: (095) 923-9168

Факс: (095) 135-3097

E-mail: makhutov@ies.msk.su

ИЗДАТЕЛЬ:

Общественный

благотворительный фонд

"Газета "Судьба".

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Россия

Республика Бурятия

670034, г. Улан-Удэ,

ул. Гагарина, 10,

Министерство

труда и социального

развития Республики

Бурятия,

комната 26.

Телефон: (3012) 44-93-55

Факс: 8-301-2-34-19-33

E-mail: sudba@buryatia.ru

Подписной индекс 31112

Газета имеет 216
общественных
корреспондентских пунктов
в Содружестве
Независимых Государств,
а также в Болгарии,
Израиле, Польше.

Переписка

без согласия

с редакцией

не допускается

ПЕЧАТЬ:

ОАО "Республиканская

типография"

670000, г. Улан-Удэ, ул.

Борсова, 13, тел. 21-37-77.

Подписано в печать

3.10.2002 г.

Тираж 2500 экз.

Газета зарегистрирована
Министерством
печати
и информации РФ.
Регистрационное
свидетельство 0110549.

Просьба к читателям,
расчитывающим
на переводку с редакцией,
в своем письме высылать
конверт с обратным
адресом. Рукописи
не возвращаются.